ТЕМА УРОКА: Физико-географическое положение Африки. 7 кл.
Хитунова Наталья Геннадьевна, учитель географии Новопетропавловской СОШ

 Тип урока: изучение нового материала.
 Цель урока: сформировать у учащихся умения определять физико-географическое положение материка.
 Задачи урока:

1.Развивать умение школьников пользоваться типовыми планами. 
  2.Развивать мышление школьников, для чего предусмотреть создание на уроке проблемной ситуации    и обучение учащихся её решению. 

 3.Продолжить формирование практических умений пользоваться географическими картами 

4.Использование вычислительных навыков на уроке географии. 

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер, презентация по теме, атласы, электронный учебник «География. Наш дом-Земля. Материки. Океаны. Народы. Страны. 7 кл.», учебники.

Литература: 

1.учебник под ред. В.А. Коринской География материков и океанов Дрофа. 2009;

2. О.В. Крылова Уроки географии. Из опыта работы. Москва. «Просвещение» 1990;

3. По материкам и океанам. Учебное издание. Смирнова Н.П. 1990;

4. Н.А. Никитина. Поурочные разработки по географии 7 класс. «ВАКО» Москва 2005;

5. Уроки географии 6-9 классы. Современная школа. Москва «Глобус» 2008.

Ход урока.

1.Организационный момент. 

2.Мотивационное начало.

Ребус «Карфаген».

- А теперь, чтобы вы настроились на творческую, плодотворную работу - небольшая зарядка для мозгов.

Попытайтесь разгадать ребус [image: image1.jpg]



Этот город находился на территории настоящего Туниса. Во втором веке до н.э. в окрестностях этого города проживали берберские племена «афарики». Вероятно, от названия этих племён и появилось название материка, с которым сегодня мы будем знакомиться. Одни учёные считают, что слово «Африка»  происходит от названия берберского племени афригии, которое жило в одном из районов на севере материка, другие, что слово «Африка» происходит от латинского слова «африа», что означает «безморозная» Если это так, то название материка вполне оправдано его природными условиями. Африка – самый жаркий материк Земли, и связано это с особенностями географического положения.

3.Актуализация знаний.
Мультимедийный диск - «География 7 класс».

«Презентация» материка с выводом на большой экран – 35 сек.

-А что вы знаете об этом материке? Чем он ещё знаменит? 

Чем он вам интересен? 

Ответы учеников (пирамиды, р.Нил, второй по площади материк и т.д.)

Показ презентации
Известно, что этот материк самый жаркий, это второй по площади материк Земли. Он является родиной кофе, название пошло от провинции Кафе. На этом материке протекают удивительные реки: одна до недавнего времени считалась самой длинной рекой мира, а другая дважды пересекает экватор. Есть озеро, очертания и размеры, которого постоянно меняются, а вода всегда пресная, хотя из него не вытекает ни одна река, другое  – второе по величине из пресноводных озёр, на котором, как на море, существуют приливы и отливы. Это, с одной стороны, материк саванн и  вечнозелёных лесов, с другой стороны, здесь расположена самая большая пустыня в мире, а вершины некоторых гор покрыты ледниками. На материке живут самые низкорослые представители человечества, рост которых 140-150см. Здесь можно увидеть красные и жёлтые земли, встретить животных и растения, которых нигде больше нет. Одно из удивительных явлений природы – водопад, вода которого низвергается мощным потоком шириной 1800м с высоты 120м. Природные ресурсы материка различны: золото, алмазы, платина, уран, медные и др. руды. Но большая часть населения живёт за чертой бедности в нищете, испытывая чувство голода. Их жилища – трущобы. Часть населения ведёт кочевой образ жизни. Здесь выращивают цитрусовые, инжир, виноград, но есть места – сплошные камни, а отдельные участки леса намеренно сжигают, чтобы расчистить новое место под пашню. Северное побережье этого материка– излюбленное место отдыха жителей многих стран. Вот такой он, материк, который нам с вами предстоит изучить.     
4. Изучение нового материала

Знакомство с планом ФГП. Учебник страница 311. 

Физминутка. 

Приплыли тучи дождевые

Лей дождик - лей!                  (Руки вытянуты, ладоши вниз.

Дождинки пляшут,                  Потряхивают руками, топают

Как живые,                                            ногами.)

Пей, рожь, пей!

И рожь, склоняясь к земле зелёной,

Пьёт, пьёт, пьёт                    

А тёплый дождик неугомонный

Льёт, льёт, льёт!                      (Наклоняются, садятся.)

Раздаются карточки – задания командам.

1.Задание   географам

Охарактеризуйте положение материка по отношению:

 а)  к экватору

б)  к начальному меридиану

в) к другим материкам

д) к морям  и океанам

е) к тепловым поясам

ж) определить крайние точки материка.

2.Задание океанологам.

а) какие моря и океаны омывают материк

б)  свойства вод морей и океанов

в) какие течения проходят вблизи материка   

г)  как влияют течения на природу материка

3. Задания картографам.

а)  определите крайние точки и координаты крайних точек

б) определите расстояние с севера на юг и запада на восток  в градусах и километрах

4.Задание мореплавателям.

а)  какие проливы , заливы. моря, океаны. вам придется переплыть, 

б)  какие острова , полуострова встретятся вам на вашем пути, если совершить морское путешествие вокруг материка Африка

в) поработав с топонимическим словарем, определите, что означают в переводе географические названия.

Все команды работают, учитель помогает им в работе

Проверяется , как учащиеся выполнили свои задания

            Каждая команда выступает по своему заданию.

1. Первыми выступают географы,  у доски рассказывают о ФГП Африки.

     Крайние точки материка наносятся на контурные карты всеми учениками.

   Помощь -  мультимедийный диск «Географическое положение материка  Африка»

 Можно использовать текст  с диска, голосовой текст.
  Африка — второй по величине территории материк. Его площадь составляет  29,2 млн кв. км  (включая остpова —30,3 млн кв. км).        Афpика pасположена целиком в восточном полушаpии и  почти  посеpедине  пеpесекается  экватоpом.  Большая часть  Афpики лежит  между севеpным и  южным тpопиками. Центpом Афpики считают гоpод Аpуша (Танзания), ко-

тоpый pавно удален от Каиpа и от Кейптауна.

2.  Океанологи выступают по своему заданию.

  Атлантический океан, Индийский океан,  Гвинейский залив, 

 Красное море, Средиземное море, Аденский залив, Баб-эль-Мандебский пролив, Суэцкий канал.

Длина беpеговой линии Афpики — 30,5 тыс. км. Беpега Афpики  пpеимущественно  пpямолинейны и мало  pасчленены.  Там,  где  Атласские и  Капские гоpы  подступают к побеpежью, беpега кpутые. Низменные беpега тянутся  узкой соответствуют наиболее кpупным пpибpежным низменностям.

  3.  Картографы определили координаты крайних точек материка

       Крайняя северная точка – м. Эль- Абъяд – 37 с.ш. 10 в.д.

       Крайняя южная точка    – м. Игольный  - 35 ю.ш. 20 в.д.

       Крайняя  восточ. точка  -  м. Хафун  -  51 в.д. 10 с.ш.

       Крайняя  запад. точка   -   м. Альмади  - 18 з.д.  15 с.ш.

        Расстояние с севера на юг : в градусах  -  37 + 35 =72, 

                                                        в км – 72 * 111 = 7992 км

        Расстояние с запада на восток: в градусах  -   51+18=69,

                                                             в км   -  69 * 110 =7590 км.

Матеpик пpотянулся с севеpа на юг  (от мыса  Бен-Секка до мыса  Игольный)  почти на  8 тыс. км. Шиpина Афpики на севеpе (от мыса Альмади до мыса Рас-

Хафун) 7,5 тыс. км, а на юге — около 3,1 тыс. км.

  4.  Номенклатура : Атлантический и Индийский океаны,  

       Моря: Средиземное, Красное

       Заливы: Аденский, Гвинейский

       Проливы: Гибралтарский, Баб-эль-Мандебский, Мозамбикский.

       Острова: Занзибар, Мадагаскар, Канарские, Зеленого мыса

       Полуостров Сомали,  Суэцкий канал

      Африку омывают Атлантический океан с Гвинейским  заливом, Средиземное море, Индийский океан и Красное море. Афpика отделена от Евpопы узким Гибpалтаpским пpоливом  (наименьшая шиpина — 14 км) и соединена с Азией Суэцким пеpешейком (120 км).

Физминутка. 

Глазки видят всё вокруг, 

Обведу я ими круг.

Глазком видеть всё дано-

Где окно, а где кино.

Обведу я ими круг,

Погляжу на мир вокруг.

5.Закрепление материала.

Работа с контурной картой: 

1) обозначьте крайнюю точку Африки, которая расположена на побережье Средиземного моря;

2) отметьте крайнюю точку Африки, расположенную на самом крупном полуострове;

3) отметьте крайнюю точку Африки, которая лежит на 20 градусе в.д.;

4) отметьте крайнюю точку Африки, которая находится в западном полушарии;

5) самый большой пролив;

6) самый крупный полуостров;

7) самый крупный остров у берегов Африки;

8) моря, которые соединяет Суэцкий канал;

9) пролив, соединяющий Средиземное море
 и Атлантический океан;

10) пролив, соединяющий Красное море и Индийский океан;

11) океан, омывающий Африку на западе;

12) океан, омывающий Африку на востоке.

6. Домашнее задание: п.24, прочитать, пересказать стр. 110-111, стр. 114 зад. №1-2. 

7. Итоги урока.

Итак, что вы сегодня узнали на уроке?      

1) Самостоятельно узнали ответы на все вопросы, поставленные на уроке;
2)Узнали, что материк Африка расположен по обе стороны от экватора, по обе стороны от нулевого меридиана, второй материк по площади, омывается Атлантическим и Индийским океаном, близко расположен к материку Евразия, имеет выгодное физико-географическое положение;
3) Составили план характеристики любого материка, что позволит самостоятельно изучить и легко описать другие материки;
4) Овладели обобщенным способом описания физико–географического положения материка;
5) Закрепили навыки работы с картой, глобусом, учебником, алгоритмом;
6) Очень хорошо поработали самостоятельно и в коллективе и думаю, что получили от этого большое удовлетворение. 

Молодцы все.

